



## Oponentský posudek diplomové práce

**Název práce:** Romové a jejich postoj ke smrti a umírání v dnešní době: Romský pohřeb  
**Autor práce:** Bc. Jana Vítková, DiS.  
**Obor studia:** Etika v sociální práci  
**Posudek vypracoval:** Markéta Elichová  
**Datum:** 14.5.2014

Autorka si zvolila téma práce, které se týká každého z nás, věnuje se fenoménu smrti a umírání v soudobé společnosti se zaměřením na populaci romskou.

Cílem práce je reflexe pohledu Romů na smrt a umírání, včetně jejich specifik, a to s ohledem na dnešní dobu.

V první kapitole autorka obecně uchopuje téma smrti v soudobé společnosti. V kapitole druhé se věnuje historii Romů, kdy ne vždy se jí daří zmíněná fakta uvést do souvislosti se smrtí a umíráním. Text práce je již v těchto kapitolách obohacen o přímé citace 15 respondentů rozhovoru, které „oživují“ a doplňují odborný text. Několikrát je zde uvedeno, že informace od respondentů jsou v rozporu s poznatky. Na mysl mi tak vytanula otázka, zda si autorka připustila možnost, že zmíněné rozpory mohly vzniknout specifikem dané skupiny respondentů?

Další kapitola přináší výsledky rozhovorů s romskými respondenty, s nimiž autorka přichází do styku při realizaci terénní sociální práce. Ze slov respondentů vyplývá, že romské tradice jsou stále živé, ačkoliv obecně reflektují oslabení u mladé generace. Přínosem práce by mohla být polemika nad tím, co to mohlo u daných respondentů způsobit (včetně demografických údajů o lokalitě odkud respondenti pochází), která ovšem v práci chybí. Další dle mého názoru chybějící moment, je úvaha nad vlivem současného postavení Romů v české společnosti a sociální exkluze. Vzhledem k tomu, že respondenti jsou cílovou skupinou poskytované terénní sociální práce, lze předpokládat, že minimálně některé prvky kultury chudoby jsou jim vlastní.

Dle mého názoru byl cíl práce naplněn, jen mohla být rozpracovanější část cíle: „... s ohledem na dnešní dobu.“ Práce je velmi přínosnou z hlediska popisu vnímání smrti v romské rodině a aktuálních rituálů spojených s ní.

Formální podoba práce je na velmi dobré úrovni. Stylisticky je práce dobře koncipována, nalézáme jen několik nesprávně skloňovaných slov.

Text je podložen dostatečným množstvím řádně vytvořených citací.

Práce má adekvátní rozsah a je použit přijatelný počet zdrojů, který mohl být bohatší zejména o zdroje přinášející fakta o současném stavu romských populací.

Práci doporučuji k obhajobě s navrhovaným hodnocením 2.

Otázky:

V Úvodu na s. 6 uvádíte, že došlo k opětovnému nalezení kulturní identity Romů. Prosím konkretizujte.